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Etap wojewodzki — 19 lutego 2013 r.

KOD UCZNIA ......coccimimsnmsissnssssssnannn

Maksymalna ilo$¢ punktéw 40 pkt
Tlo$¢ zdobytych punktow

Podpisy sprawdzajacych

Drogi Uczniu!
Witamy na etapie wojewddzkim konkursu przyrodniczego. Zyczymy powodzenia!
INSTRUKCIJA DLA UCZNIA

e Test zawiera 26 zadan. Na rozwigzanie ich masz 90 minut. W pytaniach testowych zawierajacych cztery
odpowiedzi tylko jedna jest prawidlowa. Te jedng musisz wybrac.

o Wilasciwg odpowiedz zakres$l krzyzykiem. Na przyktad:

A B C D

o Jezeli przez pomyltke zakreslisz nieodpowiednig litere otocz jq wyraznie kotkiem, po czym zakresl krzyzykiem

wiasciwg odpowiedz np.:
& X < o

e Wybieraj zawsze tylko jedng wersje — te najwiasciwsza. Kazde prawidtowe zakreSlenie odpowiedzi daje Ci
jeden punkt. Zakreslenie wiecej niz jednej odpowiedzi ocenia sie na zero punktow.

e Przy pytaniach otwartych (do uzupetnienia) stosuj sie Scisle do polecen.

e Do zaznaczania odpowiedzi uzywaj wylacznie dtugopisu jednego koloru. Nie wolno uzywac gumki ani
korektora do wycierania btednie zakreslonych liter.

e Nie korzystaj z pomocy sasiadow, gdyz w ten sposob mozesz doprowadzi¢ nie tylko do swojej, ale i ich
dyskwalifikacji.



1. Zaznacz podpunkt, ktéry prawidtowo charakteryzuje Uktad Stoneczny. 1p
a) potozony jest w centralnej czesci Drogi Mlecznej
b) sktada sie wytgcznie z planet i gwiazd
c) posiada wiele gwiazd
d) orbity wszystkich planet majg eliptyczny ksztatt

2. Zaznacz podpunkt, w ktdrym wymieniono wytgcznie planety posiadajgce twardg skorupe skalist3.
a) Merkury, Wenus, Jowisz, Mars 1p
b) Ziemia, Mars, Wenus, Merkury
c) Ziemia, Mars, Saturn, Neptun
d) Neptun, Saturn, Uran, Jowisz

3. Napisz nazwy planet oznaczonych na rysunku cyframi 3 i 5 2p

4. Wybierz i wstaw w miejsce kropek odpowiednie nazwy lub pojecia. 2p
komety, planetoidy, Ksiezyc, gwiazdy, meteoryty, Mata Niedzwiedzica
a) ciata niebieskie Swiecgce Wiasnym SWIattem ........ccccoviveveinriciecicee e
b) bryty materii miedzyplanetarnej spadajgce Na Ziemie .......oeeveveeceieie et
c) mate ciata niebieskie nazywane tez asteroidami ..o ceeeeeereeieciine e
d) ciata niebieskie z dtUZIM WarkOCZem .........oovvieiiciiece et e e

5. Przy ponizszych zdaniach wstaw litere P jesli zdanie jest prawdziwe i litere F- jesli jest fatszywe.2p
a) Ziemia to najwieksza planeta Uktadu Stonecznego.......
b) dookota Ziemi krazy Ksiezyc........
c) Stonce znajduje sie blizej Ziemi niz Ksiezyc...........
d) ruch obrotowy Ziemi odbywa sie zawsze z zachodu na wschéd............

6. Rozpoznaj planety po ich opisie. 2p
a) nazywana jest blizniaczg planetg Ziemi dlatego, ze jej wnetrze przypomina budowg nasz glob, na
niebie jest najjasniejszg z planet.

NAZWa PlANEtY.......c.ocviieiciee e e

b) osobliwoscig tej planety s3 jej pierscienie, na ktére sktadajg sie roznej wielkosci kawatki lodu
i skat, krgzgce po swoich orbitach wokdt planety.

NAZWa Planety.......cuiieiicinnnninnnnnsnnininnsnsnnsss s



7. Ponizej wymieniono nastepstwa ruchu obiegowego i obrotowego Ziemi, zakwalifikuj kazdg z nich

wpisujac w odpowiednie kolumny w tabeli. 2p
sptaszczenie Ziemi przy biegunach, widome ruchy gwiazd, ptywy morskie, dobowa zmiana
oswietlenia, dni i noce polarne, dfugosc trwania dni i nocy, astronomiczne pory roku
Nastepstwa ruchu obiegowego Ziemi Nastepstwa ruchu obrotowego Ziemi
8. Wskaz rysunek, na ktéorym prawidtowo zaznaczono ustawienie igly kompasu wzgledem
magnetycznych biegunéw Ziemi. 1p
. ; biegun biegun
mazl:zgtsgzny ge%?fﬁ?zny magnetyczny geograficzny
biegun biegun biegun biegun
a) geograficzny magnetyczny b) geograficzny magnetyczny
biegun biegun ‘
magnetyczny geograficzny ma;):\igt;gzny ge(;'ffﬁ’é‘zny
[ %
biegun biegun biegun biegun
geograficzny magnetyczny geograficzny magnetyczny
c) d)
9. Ktdry z wymienionych kontynentow potozony jest na czterech pétkulach Ziemi: pétnocnej
i potudniowej, wschodniej i zachodniej 1p
a) Ameryka Pdotnocna
b) Europa
c) Afryka
d) Azja
10. Zaznacz czynnik, ktéry spowodowat podziat Eurazji na dwa kontynenty Europe i Azje 1p

a) duze zrdznicowanie spoteczne i historyczne

b) duze zréznicowanie stref klimatycznych

c) duze zréznicowanie fauny
d) duze zréznicowanie flory



11. Na podstawie ponizszej mapy przedstawiajacej miedzykontynentalne loty samolotéw, odpowiedz

na pytania dotyczace lotu oznaczonego na mapie cyfra 3.
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a) Miedzy jakimi kontynentami odbyt si€ [0t?........cccoeeiiiiiiiiiiiie e
b) Przez jakie oceany przelatywat samolot?........ccoovviiiiiiiiiiiiie e

12. Na ponizszej mapie cyframi oznaczono panstwa, z ktérymi graniczy Polska. Napisz nazwe panstwa
oznaczonego na mapie cyfrg 1i 4 2p

13. Zaznacz panstwo, z ktérym Polska ma najdtuzszg granice 1p
a) Ukraina
b) Czechy
c) Niemcy

d) Stowacja



14. Zaznacz podpunkt, w ktérym wymieniono wytgcznie niemetale 1p
a) wegiel, tlen, wapn, magnez
b) chlor, tlen, siarka, potas
c) wegiel, chlor, tlen, siarka
d) siarka, tlen, glin, krzem

15. Pierwiastek ten nalezy do niemetali. Jest gtownym sktadnikiem powietrza, w pofgczeniu z innymi
pierwiastkami buduje biatka zwierzece i roslinne. Uzywa sie go rowniez do produkcji nawozow
wykorzystywanych w ogrodnictwie i rolnictwie. Jakiego pierwiastka dotyczy powyzszy opis? 1p

a) wodoru
b) wegla
c) azotu
d) wody

16. Na podstawie opisu wybierz i przyporzagdkuj odpowiednig nazwe krajobrazu, wpisujac ja w
odpowiednie miejsce w tabeli. 2p
wilgotny las rownikowy, tajga, pustynia, sawanna, step, pustynia lodowa

Opis krajobrazu i cechy jego klimatu Nazwa krajobrazu

1) Dtuga, mrozna zima i krétkie lato; rosng tam
drzewa iglaste, borowki; zyja wilki, renifery

2) Uprawy w oazach, nawadnianie; wydmy;
wystepuja: kaktusy, skorpiony, wielbtady

3) Deszcze zenitalne, wysoka temperatura
powietrza przez caty rok; zyjg szympansy, tukany

4) Obszary trawiaste; pory roku sucha i
deszczowa; rosng baobaby, akacje

17. Jest to formacja roslina wystepujgca w krajobrazie srodziemnomorskim. Charakteryzujq jq
krzewiaste rosliny o twardych lisciach nie zrzucanych na zime, wiekszosc¢ z nich zawiera olejki
eteryczne. Jaka to formacja roslinna? 1p

a) chaparral

b) makia

c) skrub

d) opis dotyczy wszystkich wymienionych formacji roslinnych



18. Przyporzadkuj gatunki zwierzg do stref krajobrazowych wstawiajgc odpowiednig cyfre obok litery.

a) Zyrafa 1. Pustynia 2p
b) Lemingi 2. Las rownikowy
c) Goryl 3. Sawanna
d) Fenek 4. Preria
5 Tundra
Qe b........ Covernnns d.......

19. Na rysunkach strzatkg zaznaczono czes¢ ciata niedzwiedzia polarnego i lisa Fenka, ktéra ma
znaczenie przystosowujgce do sSrodowiska zycia. Napisz, jaka to cecha i jaki ma ona zwigzek ze
Srodowiskiem zycia obu gatunkow. 3p

IR gt

e

niedzwiedz polarny

20. Ptazy sg kregowcami wykazujgcymi cechy przystosowujgce do Srodowiska lagdowego i wodnego.
Sposrdad wypisanych nizej cechy budowy ptazow wstaw litere L jesli Swiadczg one o przystosowaniu
do srodowiska lgdowego lub litere W jesli swiadczg o przystosowaniu do srodowiska wodnego.

a) palczaste konczyny............ 2p
b) wyksztatcenie ptuc........

c) oczy ostoniete powiekami.........

d) palce koniczyn tylnich spiete btong ptawna........



21. Wyksztatcenie bton ptodowych byto waznym czynnikiem przystosowujacym do zycia na lgdzie.
Zaznacz zwierzeta, u ktérych btony ptodowe pojawity sie jako pierwsze. 1p
a)ptazy
b) gady
c) ptaki
d) ssaki

22. Sposréd wymienionych nizej cech orta bielika zaznacz te, ktéra nie jest gtdéwnym przystosowaniem
warunkujacym drapiezny tryb zycia. 1p
a) statocieplnos¢
b) dobry wzrok
c) ostry zakrzywiony dziéb
d) konczyny dolne zakoriczone szponami

23. Ssaki sg zwierzetami, ktore wystepujg w kazdym srodowisku zycia. O ich przystosowaniach do
srodowiska $wiadczg min. cechy budowy ich ciata. Jednym z elementéw przystosowujgcych kreta
do zycia w glebie jest budowa jego koniczyny. Na ponizszych rysunkach zaznacz konczyne przednig
nalezacy do kreta. 1p

24. Jednym ze wspodtczesnych zagrozen srodowiska jest efekt cieplarniany. Na podstawie ponizszego
opisu odpowiedz na pytanie. 2p
W potowie XX wieku stwierdzono, ze zawartos¢ dwutlenku wegla w powietrzu jest wieksza niz w
powietrzu sprzed wieku. Dosc¢ oczywisty byt domyst, Ze ilos¢ dwutlenku wegla w atmosferze wzrosta
na skutek rozwoju przemystu. Na poétkuli pétnocnej jest bez porownania wiecej Igdu, wiecej ludnosci
i wiecej krajow uprzemystowionych. Kiedy jest lato na tej potkuli, wszystkie rosliny, zwtaszcza
drzewa lisciaste w lasach klimatu umiarkowanego, energicznie przyswajajq dwutlenek wegla. Zimg
te drzewa sq nagie, przyswajanie dwutlenku wegla przez inne rosliny tez ustaje albo maleje. Zimg
ludzie zaczynajq ogrzewac swoje domy spalajqgc drewno, wegiel lub rope, dlatego wahania
dwutlenku wegla w atmosferze odzwierciedlajg pory roku na pdtkuli pdtnocnej.

Podaj dwie przyczyny wyjasniajace, dlaczego ilosé dwutlenku wegla w atmosferze na pétkuli
potnocnej wzrasta zima.



25. Konwencja Ramsarska jest przyktadem dziatan globalnych dotyczgcych ochrony przyrody. Zaktada
objecie dodatkowa ochrong obszaréw wodno-btotnych a w szczegdlnosci zyjacego tam ptactwa.
Ktéry z wymienionych parkéw narodowych NIE znalazt sie na liscie obszaréw chronionych
Konwencjg Ramsarska.

a) Wigierski PN 1p
b) Biebrzanski PN
c) Narwianski PN
d) Biatowieski PN

26. Przyczynq wystepowania kwasnych opadow jest reakcja chemiczna, ktora zachodzi w atmosferze.
W jej wyniku dwutlenek siarki, tlenki azotu i para wodna tworzq kwasy: siarkowy i azotowy.
Opadajgc na ziemie — nie tylko w postaci deszczdw, ale takze jako sniegi i mgty — powodujq one
zakwaszenie gleb, niszczq faune i flore, przyspieszajq korozje metalowych konstrukcji urzqdzen
i budowli. Przeanalizuj ponizsze wykresy dotyczgce zrédet emisji tlenkow azotu i dwutlenku siarki.

Wykresl wyrazy w zdaniach znajdujgcych sie pod wykresami, tak aby byty prawdziwe. 2p
7r6dta emisji tlenkéw azotu w Polsce Zro6dlo emisji dwutlenku siarki w Polsce
przemyst

10% przemyst
20%

energetyka

359 gospodarstwa
(+]

domowe
5%

transport
50%

energetyka
63%

Najwiekszym zZrédtem zanieczyszczenia powietrza dwutlenkiem siarki/tlenkiem azotu jest
energetyka, przez ktdrg do atmosfery trafia mniej/wiecej tego zwigzku niz z pozostatych zrodet
tacznie. Aby znaczgco zmniejszy¢ ilos¢ dwutlenku siarki w powietrzu, nalezy ograniczy¢ spalanie
wegla w elektrowniach/gospodarstwach domowych. W drugiej potowie XX wieku rozwdj
przemystu/motoryzacji przyczynit w znaczgcym stopniu do zanieczyszczenia atmosfery tlenkami
azotu.
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